

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Русланова Евгения Владимировича «Береговский археологический микрорайон в системе равнин Южного Урала», предоставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (Специальность 07.00.06 – Археология)

Выбранная диссертантом тема исследования очень непростая. Что такое археологический микрорайон, чем он отличается от скопления памятников, что является сущностной характеристикой явления, а что случайностью – все эти вопросы крайне усложняют и запутывают любые исследования, посвященные микрорайонной тематике. Тем более это характерно для Южного Урала – территории крайне мозаичной, с очень сложным строением, где общие зональные закономерности накладываются на локальные и региональные характеристики. Эта сложность в целом присуща всей динамике освоения человеком региона с глубокой древности. Исходя только из этих особенностей, диссертационное исследование Е.В. Русланова имеет несомненную научную важность и актуальность. Значительную новизну работе придает попытка теоретического осмысления дефиниции «археологический микрорайон», а также проведение первичной типологии ранее выделенных археологических микрорайонов Южного Урала.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, табличных и графических приложений. В главе 1 «Археологические микрорайоны Южного Урала: история исследования и методика изучения» принципиально важен первый параграф, посвященный анализу генезиса самой идеи археологического микрорайона. Детальный разбор истории изучения этой проблематики позволил Е.В. Русланову выработать уточненное определение дефиниции «археологический микрорайон», в основу которой им положены наличие четких границ и единство экологических условий, отличающихся от окружающей территории. Особую значимость главе 1 придает параграф 3, в котором автор описывает 37 отмеченных различными исследователями на Южном Урале микрорайонов и территорий, которые потенциально могут быть к ним отнесены. Важен вывод Е.В. Русланова о том, что не все из них являются микрорайонами (АМР) по своим сущностным признакам (с.13), однако основания для данного заключения в тексте автореферата не раскрыты. Не менее важна и впервые предложенная в отечественной науке типология археологических микрорайонов. Видимое нарушение принципов выделения микрорайонов со стороны автора (типы 1-4 – по топографической приуроченности: речной, озерный, горно-долинный, водораздельный; тип 5 – производственный, т.е.

по специализации) может быть объяснено только приоритетом концентрации археологических объектов в каждом конкретном случае и эти особенности должны углубленно изучаться и далее.

Глава 2 посвящена истории изучения Береговского микрорайона, современным и древним природно-географическим условиям. Как видно из изложения, в качестве рабочей модели автор сближает палеоэкологические данные БАМР периода энеолита – позднего средневековья с современными «с известными температурными колебаниями в ту или иную сторону» (с.14), оставляя собственно палеоэкологические реконструкции на будущее. Вероятно, детальный анализ естественно-научных данных позволит со временем значительно скорректировать предложенную модель и здесь автору можно пожелать только успехов.

В главе 3 рассматриваются вопросы заселения и использования территории Береговского микрорайона начиная с энеолита и вплоть до позднего средневековья (эпоха Золотой Орды). Делается вывод о максимальной освоенности данной старичной равнины и окружающих ее возвышенностей в эпохи бронзы и раннего железа (позднесарматское время). Важно, что для эпохи бронзы показаны особенности абашевско-синташтинского, абашевско-срубного и срубно-алакульского взаимодействия. Показано, что погребальные памятники эпохи поздней бронзы (срубная и алакульская культуры) на территории микрорайона отсутствуют, что может быть объяснено сезонностью использования его пределов. Для эпохи раннего железа показано, что от ранне- и среднесарматского времени, когда территория использовалась исключительно как летовочная, освоенность резко возрастает к позднесарматскому времени, когда в пределах микрорайона возникает как минимум один крупный курганный могильник (Дербеневский).

Важно включение в главу 2 параграфа, в котором делается палеодемографический анализ по памятникам территории Береговского микрорайона (3.5). Автор приходит к выводу, что одновременная емкость этой территории варьировала от нескольких человек (эпоха раннего железа – I тыс. до н.э., эпоха средневековья – от середины I тыс. н.э. и позже) до 40-70 человек в позднесарматское время и 130-350 человек – в эпоху бронзы. К сожалению, Е.В.Русланов в тексте автореферата не раскрывает принципы и методику (или методики) данных расчетов. Однако, несмотря на это и на всю условность палеодемографических построений, их результаты позволяют наглядно представить себе численность тех человеческих коллективов, которые осваивали Береговский микрорайон в различные исторические эпохи.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования и показывается, что общерегиональные закономерности исторического развития и особенности освоения территории теми или иными группами населения в каждую конкретную историческую эпоху проявляются в древностях Береговского микрорайона в сильно трансформированном виде. Это связано с пограничностью территории микрорайона, особенностью его природных условий и наличием целеполагания (в первую очередь – металлургия) при его освоении.

Содержание автореферата позволяет говорить о том, что диссертация Е.В. Русланова является самостоятельной, целостной и законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Вклад автора соответствует требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология. Е.В. Русланов заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по данной специальности.

Ведущий научный сотрудник
Отдела археологических исследований
Ордена Знак Почета Института истории,
языка и литературы Уфимского федерального
исследовательского центра Российской академии
наук (ИИЯЛ УФИЦ РАН),
к.и.н., доцент

Н.С. Савельев

Подпись *Савельев Н.С.* *заверяю*
Зав. канцелярией ИИЯЛ УФИЦ РАН
Дата *01.11.19 г. Ба*



Почтовый адрес: 450054, Республика Башкортостан, г. Уфа, проспект Октября, д. 71, лит. У, У1.

Телефон: +7 (347) 235-60-50; E-mail: rihll@anrb.ru